

Отзыв официального оппонента
кандидата исторических наук Гущина Александра Владимировича
на диссертацию Лаптева Евгения Александровича «Отношения
Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные
направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)», представленную
на соискание ученой степени кандидата исторических наук по
специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней
политики

Актуальность темы диссертационного исследования Е.А. Лаптева не вызывает сомнений и обусловлена значимостью укрепления научных и образовательных связей Российской Федерации со странами – членами Содружества Независимых Государств. Развитие сотрудничества в интеллектуальной сфере, трансфер технологий и гуманитарный диалог в условиях современного информационного общества играют все более существенную роль в международных отношениях, в том числе в рамках интеграционных объединений на постсоветском пространстве – СНГ, Союзного государства России и Беларуси, ЕАЭС, ШОС. Потенциал взаимодействия России и стран СНГ в области науки раскрывается в ряде новейших документов, принятых Содружеством, прежде всего, в Концепции научно-технологического и технологического сотрудничества государств-участников СНГ», в решении о проведении в 2026 г. очередного VI форума ученых Содружества и др. Сложная geopolитическая обстановка, сложившаяся сегодня, актуализирует поиск эффективных механизмов укрепления взаимопонимания и сотрудничества евразийских государств. Одним из таких механизмов является научная и образовательная дипломатия, растущее влияние которой в XXI в. признано в качестве самостоятельного направления международного взаимодействия гражданских обществ.

Вышеперечисленные обстоятельства придают большой интерес рецензируемому диссертационному исследованию, в котором предпринята достаточно успешная попытка комплексного анализа истории формирования и современных особенностей взаимодействия России и ее партнеров по СНГ в области науки.

Диссертация Е.А. Лаптева имеет логически обоснованную структуру, позволяющую рассмотреть все ключевые аспекты изучаемой проблемы в

соответствии с целью и задачами исследования, постановка которых, в свою очередь выглядит обоснованной и не вызывает возражений. Вполне можно согласиться с формулировками предмета и объекта исследований, обоснованием хронологических рамок диссертации.

Введение диссертации содержит все необходимые компоненты, характеризующие авторский подход к исследованию, теоретическую и информационную основу работы. Историографический обзор позволяет говорить о высоком уровне научной фундированности представленного исследования; в том числе важной частью историографической базы работы Е.А. Лаптева стали связанные с темой научного сотрудничества стран СНГ новейшие публикации ученых Армении, Беларуси, Казахстана, Украины. Возможно, следовало бы придать этому разделу историографического обзора больше аналитичности, показать особенности национальных историографий изучаемой проблемы.

Первая глава диссертации посвящена формированию принципов и правовых основ сотрудничества академических организаций России и стран СНГ. В качестве центрального компонента этого процесса автор видит развитие идеи создания в рамках Содружества единого научного инновационного пространства, перспективы которого определяются общими тенденциями евразийской интеграции. В главе прослеживается рост заинтересованности государств – членов Содружества в научно-информационном обмене, показана роль России и российской внешней политики в сфере научно-технологического сотрудничества в развитии данных тенденций. В главе раскрывается формирование нормативной основы сотрудничества России и стран СНГ в области науки и технологий. Большой интерес представляет параграф, посвященный вкладу Российской академии наук и национальных академий стран СНГ в сохранение организационных и интеллектуальных связей научных сообществ постсоветского пространства в сложных социально-политических условиях переходного периода. Можно согласиться с выводами автора о том, что деятели науки и образования России и других постсоветских государств «внесли существенный организационный и интеллектуальный вклад в создание новых (и восстановление прежних) интеграционных институтов и систем технологического взаимодействия стран и научных сообществ СНГ» (с.74), а также с положением диссертации о том, что, несмотря на сложную geopolитическую обстановку современности, тренд на сотрудничество стран Содружества в области науки и инноваций продолжает сохраняться.

Вторая глава диссертации Е.А. Лаптева посвящена становлению институциональной основы академического сотрудничества России со странами СНГ. В том числе автор анализирует вклад Международной ассоциации академий наук (МААН) в развитие интеллектуального диалога на постсоветском пространстве, раскрывая также роль данной организации в установлении более широких академических связей в формате Большой Евразии. Заслуживает внимания наблюдение соискателя о том, что членство в МААН позволяет академическим организациям постсоветских стран, не состоявших в СНГ (Грузия и др.), принимать участие в крупных научных конференциях и других мероприятиях Содружества, создавая важные скрепы внутри международного сообщества ученых (с.76). В данной главе диссертации освещено формирование системы институтов государственной политики России, участвующих в реализации задач сотрудничества со странами СНГ в области науки, показана их иерархия, распределения по отраслям и направлениям деятельности. Положительно характеризует работу Е.А. Лаптева анализ современной роли дипломатических учреждений и общественной научной дипломатии России в развитии академического сотрудничества со странами СНГ. Автор уделяет внимание историческому опыту деятельности Совета по сотрудничеству в области фундаментальной науки и других органов СНГ, регулирующих развитие научных связей в рамках Содружества, воссоздавая картину сложного многоуровневого взаимодействия государственных и общественных институтов, участвующих в развитии научного пространства СНГ. По итогам главы сделан ряд теоретически значимых выводов, подтверждающих научную новизну рецензируемой диссертации.

В третьей главе диссертации Е.А. Лаптева анализируется сотрудничество академических организаций России и стран СНГ как фактор интеграции постсоветского пространства в XXI в. Одним из достоинств работы является обоснование значимости вклада российских научных организаций в разработку и реализацию межгосударственных программ инновационного развития стран СНГ и ЕАЭС. Рассматривая международную академическую активность в контексте теории «мягкой силы», автор выдвигает тезис о том, что политика Российской Федерации в области поддержки инноваций, научных комплексов, различных форм диалога ученых на постсоветском пространстве «укрепляет Содружество на уровне интеллектуального взаимодействия, и в целом – как нового геополитического объединения XXI в.» (с. 142). Большое внимание соискатель уделяет вопросам двустороннего научного сотрудничества России с Республикой Беларусь, Арменией, Казахстаном, Азербайджаном и другими странами СНГ, отмечая наиболее высокий

уровень российско-белорусской интеграции в научной сфере. Заслуживает внимания исследование Е.А. Лаптевым опыта развития научного связей региона Российской Федерации со странами СНГ на примере Республики Башкортостан, поскольку конкретные наблюдения и выводы по данному разделу могут быть использованы как основа для разработки моделей региональной политики международного научного сотрудничества. Завершающий параграф работы Е.А. Лаптева посвящен взаимодействию систем академических институтов стран России, СНГ и ЕАЭС, направленному на развитие наиболее перспективных и востребованных в мире отраслей науки и технологий, повышению конкурентоспособности глобальном научно-технологическом рынке. Автор выдвигает гипотезу о том, что интеграция в научной сфере является фактором, способствующим решению данных задач. Заслуживают поддержки выводы автора о влиянии международного научного диалога стран Евразии на повышение социального престижа труда ученых, притоку молодежи в научную сферу, усилию роли интеллектуальных связей как фактора евразийской интеграции, а также сохранению общего культурного наследия, исторической памяти народов стран СНГ.

В заключении рецензируемого диссертационного исследования сформулированы его итоговые результаты, в том числе предложена обоснованная периодизация этого процесса, охарактеризованы его особенности, предложены авторские прогнозы его дальнейшего развития. Можно согласиться с выводами автора о том, что взаимодействие в области науки является одним из наиболее перспективных и значимых направлений евразийской интеграции, в рамках которого Россия имеет возможность подтвердить и укрепить свой статус лидера модернизации и интеграционной политики.

В целом положительно оценивая диссертацию Е.А. Лаптева, хотелось бы высказать ряд замечаний и пожеланий. Так, в работе следовало бы уделить больше внимания проблемным аспектам научного взаимодействия, ярче показать влияние дезинтеграционных тенденций в контексте проблем развития научных связей стран постсоветского пространства. В тексте работы присутствует некоторая перегруженность изложением содержания документов, хотелось бы больше видеть детализированного анализа и оценок взаимодействия нашей страны в научной сфере с каждой отдельной страной постсоветского пространства. Присутствуют также отдельные стилистические недочеты.

Данные замечания не влияют на общую высокую оценку диссертации Е.А. Лаптева, которая обладает высоким уровнем научной новизны, достоверностью выводов, комплексно вводит в научный оборот большое

количество данных по теме исследования. Основные результаты авторской исследовательской практики отражены в имеющихся публикациях. Объективное содержание автореферата соответствует основным положениям и выводам представленного диссертационного исследования.

Диссертационное исследование соответствует Паспорту научной специальности 5.6.7. – История международных отношений и внешней политики (исторические науки). Диссертация Лаптева Евгения Александровича представляет собой квалификационное самостоятельное и завершенное научное исследование, в котором решена актуальная задача, имеющая важное научно-познавательное и практическое значение.

Диссертация «Отношения Российской Федерации и стран СНГ в научной сфере: основные направления, проблемы и особенности (1992–2022 гг.)», соответствует Разделу II Положения о присуждении ученых степеней Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования «Российский университет дружбы народов имени Патриса Лумумбы», утвержденного ученым советом РУДН протокол № УС-1 от 22.01.2024, а ее автор Лаптев Евгений Александрович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 – История международных отношений и внешней политики (исторические науки).

Официальный оппонент

Кандидат исторических наук
(специальность – 07.00.03 – Всеобщая история),
доцент кафедры стран постсоветского зарубежья
Института евразийских и межрегиональных исследований
федерального государственного бюджетного
образовательного учреждения высшего образования
«Российский государственный гуманитарный университет»

А.В. Гущин

«03» июня 2024 г.

Гущин Александр Владимирович

Почтовый адрес:

ФГБОУ ВО «РГГУ», кафедра стран постсоветского зарубежья
Института евразийских и межрегиональных исследований
125047, ГСП-3, Москва, Миусская площадь, д. 6
Тел. 8-495-250-66-93, e-mail: aguschin78@mail.ru



Первый профессор-проректор по научной работе

О.В. Павленко

Гущин Александр Владимирович
03.06.2024